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Постановка проблеми. Посилення уваги до феномену саморозвитку пояснюється зростан-ням розуміння його визначальної ролі в життє-діяльності особистості на сучасному етапі розви-тку суспільства. Як свідчить теоретичний аналіз, проблема саморозвитку буквально пронизує зміст сучасних вчень про особистість, про її вну-трішній світ, що знаходиться в безпосередньому зв’язку із зовнішнім, соціальним світом. На сьо-годні більшість науковців розглядають людину як суб’єкта власної активності і власного перет-ворення, а процес розвитку переважно вважа-ють саморозвитком (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Анциферова, Г.О. Балл, О.Ф. Бондаренко, М.Й. Боришевський, А.В. Брушлинський, І.С. Бу-лах, Г.С. Костюк, П.В. Лушин, С.Д. Максименко, Н.І. Пов’якель, С.Л. Рубінштейн, М.В. Савчин, Т.М. Титаренко, П.Р. Чамата, Ю.М. Швалб, В.М. Ямницький). Проте важко назвати конкрет-ні методологічні джерела, які визначали б певні параметри поняття «особистісний саморозви-ток» і називали настільки ж конкретні критерії опису його змістових сторін та визначення рів-нів організації. З огляду на складність, неоднозначність, не-лінійність, багатоплановість феномену самороз-витку, очевидно, що в проблемному полі дослі-джуваного феномену існують окремі, іноді дуже серйозні розбіжності в розумінні та інтерпрета-ції даного явища, що стосуються як нюансів, так і самої його суті. Саме тому нам видається важ-ливим висвітлити деякі суттєві аспекти феноме-ну саморозвитку як прояву самоактивності осо-бистості, необхідні для розуміння його як реаль-ного психологічного явища. Такими аспектами є самоактуалізація, самореалізація, самоздійснен-ня, самотрансценденція, автентичність, суверен-ність, свобода, контроль, життєздатність, психо-логічне здоров’я, задоволеність життям та влас-тивості особистості. 

Виклад основного матеріалу. Складність визначення поняття «саморозвиток» пов’язана не тільки з його психологічною природою, але і з тим, що є інші близькі до нього поняття, напри-клад самоактуалізація, самореалізація, самоздій-снення, самотрансценденція і т.д. На нашу дум-ку, зіставлення змісту цих понять дозволить які-сно доповнити розуміння психологічної сутності і структури саморозвитку. Уточнимо співвідношення понять самоактуа-лізація і самореалізація в площині розгляду фе-номену саморозвитку. Реалізація (realization), в тлумаченні Оксфордського словника сучасної англійської мови для студентів (1984), – це, на-самперед, усвідомлення, мислительна (когні-тивна) діяльність. Актуалізація (actualization) – має значення діяльності як процесу, витрати сил (від латинського кореня actus – вчинок), що має речовий результат. Поняття «самореалізація» означає, таким чи-ном, розумовий, когнітивний аспект діяльності, теоретичну діяльність, роботу на внутрішньому плані. Самореалізація проявляється у побудові та коригуванні, перебудові «концепції Я» (вклю-чаючи «ідеальне Я») картини світу й життєвого плану, усвідомленні результатів попередньої діяльності (формування концепції минулого). Поняття «самоактуалізація» означає практи-чний аспект діяльності: вчинки і дії, спрямовані на виконання життєвого плану. Назвемо особли-вості самоактуалізації. По-перше, кожен її акт (кінцева кількість дій) має завершитися певним конкретним, описуваним результатом (само-зміною, набуттям тієї чи іншої компетентності). По-друге, об’єкт, на який спрямована діяльність, і суб’єкт цієї діяльності збігаються (дія спрямо-вана на себе, на самоперетворення). Третя особ-ливість полягає в тому, що формула «I did it myself» поміщає в центр уваги те, що суб’єкт, як джерело активності, може зробити сам, без опо-
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ри і допомоги з боку інших; до отриманого ре-зультату (the thing) інші суб’єкти непричетні. Самоактуалізація і самореалізація виявля-ються, таким чином, двома нерозривними сто-ронами одного процесу – процесу саморозвитку й особистісного зростання, результатом якого є людина, що максимально розкрила і використо-вує свій людський потенціал. На думку Л.А. Коростильової, певна різниця в інтерпретації термінів «самореалізація» і «само-актуалізація» пов’язана з різними акцентами: на суб’єктивному, внутрішньому, або об’єктивному, зовнішньому плані існування особистості. У цьо-му розумінні термін «самоактуалізація» відобра-жає даний процес більшою мірою немов би у внутрішньому плані особистості, а «самореаліза-ція» – переважно в зовнішньому. Проте як самоа-ктуалізація – це завжди актуалізація, тобто ви-раження себе, своєї істинної природи ззовні, так і самореалізація – це завжди реалізація свого справжнього Я. Розглянуті поняття в змістовому плані дійсно близькі до саморозвитку. Проте І.А. Ідінов вва-жає самореалізацію процесом, певною мірою зворотним щодо саморозвитку. На його думку, в ході саморозвитку відбувається акумулювання енергій, навичок, умінь, здібностей; а самореалі-зація – це процес виділення накопиченого. Ми наголошуємо на циклічності цих процесів. Л.І. Анциферова під самореалізацією особис-тості розуміє здійснення можливостей розвитку Я за допомогою власних зусиль, співдіяльності, співтворчості з іншими людьми (близьким і да-леким оточенням), соціумом і світом у цілому. Самореалізація передбачає збалансований і гар-монійний розвиток різних аспектів особистості шляхом застосування адекватних зусиль, спря-мованих на розкриття генетичних, індивідуаль-них і особистісних потенціалів [2]. Подібні про-цеси можуть характеризувати і саморозвиток, причому на деяких етапах життя навіть більшою мірою. Однак саморозвиток, який розуміється одночасно і як перетворення навколишнього світу і самої особистості, включає різні процеси, пов’язані не тільки з розвитком особистості, а й, наприклад, з її самообмеженням (на кризових етапах життя). У той же час «самореалізація (і самоактуалізація – С.К.) досягається тільки тоді, коли у людини є сильний спонукальний мотив до особистісного зростання» [2]. На нашу думку, саморозвиток як здатність до самозміни в різ-них вимірах, площинах, аспектах (але при збере-женні самоідентичності) більшою мірою коре-лює з динамічними змінами в зовнішньому світі, 

роблячи особистість гнучкою, життєздатною на шляху аутентичного самоздійснення. Семантичний аналіз дозволив нам виокреми-ти опорні точки у значенні поняття «само-здійснення», що роблять його близьким до «са-морозвитку». По-перше, самоздійснення – це одночасно процес (рух до своїх сутнісних, істин-них начал) і результат (буття істини і істина буття). По-друге, самоздійснення передбачає, що активність у процесі руху до сутності йде від самої людини, тобто здійснити себе може тільки сама людина. По-третє, самоздійснення як сфор-мульований у вигляді мети-ідеалу результат задає напрям саморозвитку людини в цілому. Семантично близьким до саморозвитку є і поняття «самотрансценденція», яка, по суті, зу-мовлює можливість будь-якого саморозвитку. «Трансцендування» означає, що людина не виче-рпується тим, що вона насправді являє собою тепер або чим вона була в минулому; вона не є тим, чим вона реалізувала себе у своїх вчинках, творіннях та особистому вигляді. Вона перш за все – це її можливості, невичерпні, необмежені і не реалізовані до кінця. Вона визначається через майбутнє (власні проекти, задуми і прагнення), а не через минуле; через «повинність», а не че-рез свою дійсність [4, с. 187]. С.Л. Франк вважав, що безпосереднє самобут-тя є потенційність. На думку М.К. Мамардашвілі, «..завжди, в будь-який момент нашого життя, ми – учасники гри, і ставка в грі – наша здатність подивитися збоку на себе в будь-якій даній си-туації, щоб здійснити акт трансценденції і при-пинити дотримуватися логіки причинності» [6, с. 106]. Важливо навести думку В. Франкла, який протиставив ідеї актуалізації власного Я особис-тості концепцію реалізації людиною трансцен-дентних цінностей і смислу життя. Якщо саме трансценденція зумовлює можли-вість саморозвитку, самоздійснення задає його напрям, а самореалізація, самоактуалізація – ви-значають результат, то автентичність і суверен-ність можна розглядати як умову і підставу са-морозвитку особистості. Саме вони уможливлю-ють внутрішню свободу, згоду із собою, самос-тійність вибору і відповідальність за нього. Дж. Бьюдженталь вважає змістовно близьким до саморозвитку поняття «автентичність». Він розуміє автентичність скоріше як сам процес проживання власного життя. У його концепції ключовим поняттям є «присутність», що означає не просто фізичне перебування, а усвідомлення своєї суб’єктності, контакт із внутрішнім жит-тям. Виділяючи умови прояву автентичності, 
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ряд дослідників (С. Мадді, Д.О. Леонтьєв, Є.М. Осін, Р. Пивоваров) однією з основних нази-вають усвідомлення як відкритість власного досвіду, чутливість до самого себе, здатність слухати себе. А. Ленглі описує автентичність од-ночасно як спосіб життя і як певну іманентну характеристику, внутрішнє джерело трансцен-денції особистості, внутрішню силу, яка апріорі існує в кожному, але не кожна людина готова до неї прислухатися. Психологи гуманістичного напряму (К. Роджерс, А. Маслоу та їх послідовни-ки) виділяли автентичність як дискретну харак-теристику особистості, що самоактуалізується, за висловом А. Маслоу, як «приведення фальші до нульового показника». У С. Мадді автентичність подана як певна мо-рально-етична інтегральна характеристика, що проявляється в життєстійкості особистості. Ав-тентичність так само, як і здатність до самороз-витку, визначає життєстійкість особистості, оскільки дозволяє людині проживати справжнє (своє) життя і при цьому зберегти динамічну рівновагу: змінюється (розвивається) життя, і змінюється (розвивається) особистість. При цьо-му людина може сама організовувати власний розвиток і керувати ним, тобто виступати його суб’єктом. Психологічну (особистісну) суверенність (від франц. souverain – носій верховної влади) розу-міють як здатність людини контролювати, захи-щати і розвивати свій психологічний простір, основану на узагальненому досвіді успішної ав-тономної поведінки [8]. Семантично близьким до суверенності є по-няття автономності. Проте, говорячи про особи-сту автономність, частіше мають на увазі неза-лежність, здатність приймати рішення, спираю-чись на внутрішню підтримку (сильний, сепара-тивний образ Я). Для нас цінним є те, що у ви-значенні суверенності (на відміну від автоном-ності) більший акцент робиться на здатності особистості не тільки активно управляти своїм життям, а й приймати його обставини; ключо-вою ознакою при цьому є внутрішня згода і пе-реживання ненасильства стосовно себе. Таким чином, якщо в дослідженнях незалеж-ності, некомформності здійснюється зіставлен-ня вчинку із заданими ззовні нормами і зразка-ми поведінки, то аналіз психологічної суверен-ності передбачає внутрішню емоційну згоду лю-дини з обставинами її життя. Суверенність являє собою не просто ознаку гармонії із самим собою як інтрапсихологічне явище, а й синергетичне ставлення до життєвих ситуацій, які подаються 

на мові середовища. Тому суверенність можна розглядати тільки через ставлення до різних вимірів психологічного простору [8]. Суверен-ність проявляється у переживанні автентичнос-ті власного буття, доречності в просторово-часових і ціннісних обставинах життя, що сприяє прийняттю і впевненості людини в тому, що во-на діє згідно з власними бажаннями і переконан-нями. Останнє посилює близькість психологіч-ного змісту понять суверенність і особистісний саморозвиток (психологічний простір самороз-витку особистості [5]). Поняття «свобода» і «контроль» – важливі складові всіх концепцій самореалізації і самоак-туалізації. На думку К. Роджерса та А. Маслоу, оскільки, актуалізуючись, людина кожного разу прислухається тільки до самої себе, виходить із власного Я, яке відрізняється від інших, вона не може бути конформною. В остаточному підсумку людина сама формує свою особистість. Суб’єкт саморозвитку вільний від схвалення і осуду ото-чення. Якщо людина підпорядковує своє життя тому, щоб все робити як треба, замість того щоб проявитися такою, яка вона є, вона живе тільки заради свого образу, а не заради себе. Будь-який зовнішній контроль, на думку Ф. Перлза, зава-жає здоровій роботі організму. Контроль має бути внутрішнім (так само, як і мотивація), лише «підкоригований» умовами ситуації. На думку К.О. Абульханової-Славської [1], як-що людина вибирає самовираження через вико-нання обов’язку, тобто через самопожертвуван-ня, відбувається поступова втрата власного Я, вона опиняється в позиції приниженої і залеж-ної від оточення, життя такої людини часто за-кінчується крахом, оскільки оточення далеко не завжди відповідає взаємністю. Служіння людям із почуття обов’язку, мабуть, не те ж саме, що альтруїзм, детермінований самоспонукою. Як свідчить теоретичний аналіз, поняття са-морозвиток тісно пов’язане з поняттями «жит-тєстійкість», «психологічне здоров’я « і навіть «щастя». У сучасній психології досліджується така ін-тегративна властивість особистості, як життє-здатність (А.А. Богданов, І.І. Шмальгаузен, К. Поп-пер, У. Єшбі, Н.Ф. Реймерс, Хобфолл і Во, М. Ун-гар, К. Левін, С. Мадді і Д. Кошаба, П. Уільямс, Д. Вібе і Т. Сміт). Буквально термін «життє-здатність» (resilience) перекладається як гнуч-кість, пружність, еластичність, стійкість (до зов-нішніх впливів) і як здатність швидко відновлю-вати здоровий фізичний і душевний стан. Існує низка визначень поняття «життєздатність». 
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Найбільш поширеним є розуміння цього понят-тя як здатності до розвитку, виживання і самос-тійного існування. Отже, життєздатність – це здатність людини долати труднощі і перешкоди, виходячи з них більш сильною й досвідченою. Ми переконані, що основною умовою життєздатності, ефектив-ного функціонування людини в бурхливому і постійно мінливому світі є вміння конструктив-но реагувати на ці зміни, перебудовуватися і, в остаточному підсумку, постійно позитивно змі-нюватися, саморозвиватися. Показово, що з точки зору багатьох сучасних психологів-практиків різних психотерапевтич-них напрямів (гуманістичного, екзистенційного, трансперсонального тощо) саморозвиток особи-стості розглядається як необхідна умова її опти-мального функціонування, а зупинка саморозви-тку, незалежно від причини, зумовлює різного роду особистісні і психологічні порушення (А. Адлер, Р. Ассаджолі, Дж. Бьюдженталь, А. Мас-лоу, В. Франкл, К. Хорні та ін.). К. Обуховський вважає, що показником здо-ров’я людини треба вважати її розвиток. «Якщо прийняти, що збереження життя є основною умовою існування, то розвиток можна визначи-ти як показник якості життя, що визначає нор-му» [9, с. 80–81]. На думку К. Обуховського, зміни особистості повинні відбуватися, оскільки існу-вання особистості є процесом і її стабільний стан неможливий. Вона може спроститися або розвинутися. Спрощується особистість, орієнто-вана на «тут і тепер», на вимоги ситуації, оскіль-ки її можливості не використовуються, а невико-ристовуваний орган слабшає, адаптуючись до знижених стандартів діяльності (І.А. Аршавсь-кий, В.С. Ротенберг). Звідси можна передбачити наслідки стилю життя «тут і тепер». На думку К. Обуховського, це найчастіше формування па-сивно-потребнісної особистості, залежної від зовнішніх обставин, позбавленої внутрішньої свободи і здатності до інтенціональності, або такої, яка страждає від своєї нереалізованості і підсвідомо використовує механізми психологіч-ного захисту, які хоч і гальмують спрощення, але призводять до формування «зворотних петель наростаючої патології або адаптації до дисфунк-ції базальних рис особистості» [9, с. 274]. Приклад досягнення якісно нового рівня роз-витку – знаходження сенсу свого існування і за-вдяки цьому – основи дій на власних принципах, що не залежать від вимог ситуації і від досвіду. Людина в цьому випадку може діяти «від себе», вона перевершує дані їй можливості і таким чи-

ном робить трансгресію, стає суб’єктом власного розвитку. Реалізація істинних потреб людини є важли-вим чинником її задоволеності життям, що не рівнозначно позитивним переживанням. Адже якщо немає цілеспрямованої організації на шля-ху досягнення поставленої мети, життя можна проводити із задоволенням. Концентрація ж на віддалені цілі, супутні цьому зусилля і необхідні зречення часто заважають отримувати задово-лення від буденного життя. Однак, на переко-нання З. Залєскі, ситуативне задоволення не мо-же замінити задоволення, одержуваного від до-сягнення віддалених життєвих цілей, від відчут-тя контролю над власним життям і здатності самореалізації та особистісного зростання в мас-штабах біографії. У своїх дослідженнях він пока-зав, що сама віддаленість цілі «надає життю бі-льшого смислу, ніж найближчі цілі», а «... люди, які мають довгострокову, націлену на майбутнє перспективу, більш стійкі і задоволені діями, спрямованими на менш віддалені цілі» [9, с. 16; 11], до того ж, за В.С. Ротенбергом – ще й більш здорові [10]. З цієї точки зору віддалену мету можна трактувати як «концепцію свого життя» і «траєкторію» розвитку [5]. Існує така думка, що чим більшою мірою лю-дина відчуває себе суб’єктом власної життєдія-льності та власного розвитку, який приймає рі-шення і несе за них відповідальність, тим біль-шою мірою вона схильна до щастя. Іншими сло-вами, вона схильна частіше і повніше пережива-ти задоволеність життям у цілому, частіше і більш щиро відчувати позитивні емоції (пози-тивне самовідчуття (М. Аргайл [3]). Як зазнача-лося вище, не можна сказати, що це «безхмарне» щастя. Така радість, не на шкоду відповідальнос-ті, може змінюватися іншими почуттями, причо-му нерідко – невдоволенням собою, якщо йдеть-ся про власні методи діяльності, отримані ре-зультати, витрачений час. Проте переживання суверенності, автентичності та самоефективнос-ті (продуктивна самореалізація за Л.О. Коро-стильовою) супроводжується інтегральним по-чуттям задоволеності, повноти буття. Про зв’язок задоволеності життям і його осмисленості говорив В. Франкл. Важливість для людини почуття власної корисності неодноразо-во підкреслював Е. Фромм. К. Обуховський вва-жає, якщо в індивіда не сформована здатність усвідомленого і контрольованого задоволення потягів і потреб, життя його коливається від ситуації до ситуації, з неї не випливає нічого, крім самого життя. А. Маслоу підкреслює, що вибір на користь зростання в напрямі самоакту-
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алізації повинен здійснюватися людиною в кож-ній ситуації вибору. Будь-яка відмова від зусиль щодо повної реалізації потенціалу сприяє вини-кненню патології або навіть метапатології. Пе-редбачається, що відмова від розвитку призво-дить до нервових, психічних розладів, які загро-жують інволюцією, «згортанням» окремих здіб-ностей. А. Маслоу говорить: «Багато психологів гуманістичного і екзистенціального напрямів дотримуються думки, хоча і не підкріпленої по-ки переконливими емпіричними даними, що повне задоволення базових потреб не може ав-томатично розв’язати проблеми ідентичності, побудови ціннісної системи, життєвого призна-чення, сенсу життя. Щонайменше, для деяких людей, і особливо для людей молодих, вирішен-ня цих проблем стає серйозним життєвим за-вданням, ніяк не пов’язаним із проблемою задо-волення базових потреб» [7, с. 89]. Становлення особистості, її трансгресія вимагає значної кон-центрації енергії, душевної роботи, уваги до сво-го внутрішнього світу і внутрішнього світу ін-ших людей. Це підносить особистість над буден-ністю і визначає якість її життя. Зазначимо, що здатність до суб’єктного само-розвитку – усвідомленого, самокерованого про-цесу особистісних змін – не тільки викликає від-чуття задоволеності і підтримує психологічне здоров’я людини, а й формує певні властивості особистості. С.Л. Рубінштейн вважав, що одним із механіз-мів формування рис характеру є мотиви. Вини-каючи в подібних ситуаціях, вони закріплюють-ся і стають його складовими. Ці риси проявля-ються в поведінці людини, її вчинках. Якщо лю-дина поводить себе неконформно, бере на себе відповідальність у різних ситуаціях, має сміли-вість виявити і викрити свій захист і т. п., вона, рухаючись шляхом самоактуалізації, формує від-повідні риси свого характеру. Одночасно вони розвиваються і видозмінюються. Принцип роз-витку особистості в діяльності говорить нам про те, що в процесі діяльності властивості особис-тості певним чином трансформуються, пов’язу-ються одна з одною, тобто відбувається їх інтег-рація. Результатом цього процесу є утворення в структурі особистості нових, більш узагальне-них властивостей із більш складною структурою – інтегральних властивостей особистості. Найчастіше в психології особистості під інте-гральними властивостями розуміють спрямова-ність, ціннісні орієнтації, ролі, статусні характе-ристики особистості і т. д. Вони більшою мірою характеризують людину з точки зору її соціаль-

ної сутності. Існують і такі індивідуально-психологічні інтегральні властивості, як духов-ність, автентичність (конгруентність), автоном-ність як сила протистояння несприятливим об-ставинам, інтернальність-екстернальність, осо-бистісне багатство і т. п. Деякі з них можуть бути похідними від таких провідних життєвих моти-вів, як прагнення до самореалізації та самовдос-коналення, або формуватися під впливом стій-кого ставлення до саморозвитку як до цінності. В нашому дослідженні [5] ми визначили таку інтегральну особистісну властивість, як – «бути суб’єктом власного розвитку», аналізували екс-периментально досліджені індивідуально-стильові характеристики саморозвитку як субє-ктної діяльності в осіб юнацького віку, а також розкрили експериментально перевірені психо-лого-педагогічні умови та технології оптимізації становлення суб’єкта особистісного і професій-ного саморозвитку в процесі фахової підготовки студентів-психологів до психокорекційної діяль-ності. 
Висновок. Підсумовуючи зазначимо, що осо-бистісне зростання – це процес цілісний, ком-плексний і зростання в одному «особистісному вимірі» сприяє просуванню в інших. Тому важ-ливішим за все є факт руху в цих напрямах, включення в процес «відкриття і отримання се-бе», що дає можливість людині ставати все більш вільною і відповідальною, автентичною і непо-вторною, доброзичливою і відкритою, сильною і творчою і, в остаточному підсумку, – більш зрі-лою і здатною сприймати світ (зовнішній і внут-рішній) не як загрозу, а як виклик життя і одно-часно – заклик до життя, тобто бути суб’єктом власної життєдіяльності і власного розвитку. 
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В статье рассматривается феномен личностного 
саморазвития как реального психологического явления. 
Определяется проблемное поле исследования. Освеща-
ются существенные аспекты феномена саморазвития 
как проявления самоактивности личности. Определя-
ется интегральное личностное свойство – субъект 
саморазвития. 

Ключевые  слова :  саморазвитие, самоактив-
ность, самоактуализация, самореализация, самотранс-
ценденция, аутентичность, суверенность, жизнеспо-
собность, субъект саморазвития. 

The article discusses the phenomenon of personal self-
development as a real psychological phenomenon. Defined 
the problem field of study. Highlights the essential aspects of 
the phenomenon of self-development as a manifestation of 
self-activity of the individual. Determined by the integral 
property of the individual – the subject of self-development. 

K e y w o r d s :  self-development, self-activity, self-actu-
alization, self-realization, self-transcendence, authenticity, 
sovereign, viable, the subject of self-development. 
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ПРОБЛЕМА ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ  
ВИПУСКНИКІВ 11-х КЛАСІВ 

Стаття присвячена одній з актуальних проблем професійного самовизначення випускників 11-х 
класів ЗОШ. В дослідженні зроблена спроба визначити рівень сформованості професійного самовизна-
чення випускників та їх уявлення про професію психолога. 

Ключові  слова :  професійне самовизначення, юнацький вік, психолог. Проблема професійного самовизначення є однією із головних у житті кожної людини і ця проблема виникає перед особистістю протягом усього її життя. Це пов’язано з розвитком особи-стості, але на різних вікових періодах одні й тіж задачі професійного самовизначення вирішу-ються по різному. Постійний пошук свого місця в світі професій, осмислення своєї соціально-професійної ролі, ставлення до себе стає важли-вим компонентом життя людини. В сучасному динамічному, швидкозмінному світі професійне самовизначення людини ускла-днюється появою нових технологій, а як наслі-док, і нових професій і спеціальностей. Проблема професійного самовизначення пос-тає сьогодні перед багатьма людьми: перед ви-пускниками шкіл і вишів, перед спеціалістами, що стоять перед необхідністю оволодіння іншою професією, перед тими, хто змушені шукати но-ву роботу після закриття (перепрофілювання) підприємств, відомств тощо. Усі вони мають ро-зуміти важливість проблеми вибору життєвого шляху відповідно до своїх можливостей, і як на-слідок усвідомлювати свої здібності, особливос-ті, якості, що необхідні для певної професії. Вза-галі, багато людей не бачать сенсу життя у від-риві від професійної діяльності. 

Усвідомлення свого призначення, смислу життя та професіональний вибір спрямовують процес розвитку учнів старших класів на їх май-бутнє; рівень самовизначення виявляється че-рез складний комплекс їх відчуттів, особливос-тей сприйняття дійсності, образ «я» сформова-ний на даному етапі розвитку, індивідуальне сприйняття світу та ставлення, що формуються в індивідуальному досвіді старшокласників і мають суттєвий вплив на їх стосунки, рішення і вчинки. Наукові розробки типології професійної спря-мованості на основі визначення її психологічних детермінант закладено на початку ХХ сторіччя О.Ф. Лазурським. Він приділяв велику увагу фор-муванню відносин особистості із зовнішнім соці-ально-культурним середовищем. Проблема професійного самовизначення при-вертала увагу багатьох дослідників, зокрема во-на висвітлена в роботах Л.І. Божович [2], М.Р. Гінзбурга [4], А.В. Мудрика [8], які вивчають її у зв’язку з життєвими перспективами особис-тості і плануванням майбутнього. К.А. Абульха-нова-Славська [1], Є.О. Клімов [6], М.С. Пряжні-ков [9] наголошують на зв’язку професійного самовизначення із розвитком особистості. У науково-теоретичному аналізі літератури самовизначення розглядається у роботах 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Euroscale Coated v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /OK
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /RelativeColorimetric
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts false
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Subsample
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Subsample
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Subsample
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages false
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [1190.551 841.890]
>> setpagedevice


